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Indenrigs- og Sundhedsministeriet. København, den 3. oktober 2024.

a. Indenrigs- og Sundhedsministeriet anmoder om Finansudvalgets tilslutning til at tilføre 5,0 mio. kr. i 
2024 til § 16.11.66. VIVE – Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd (Driftsbev.) til 
finansiering af en evaluering af den danske håndtering af covid-19-epidemien.

Udgiften på 5,0 mio. kr. i 2024 finansieres af de på finansloven for 2024 opførte midler på § 
16.21.02. Sundhedsfremme og sygdomsforebyggelse (Reservationsbev.).

b. Med Beretning til beslutningsforslag nr. B 32 over forslag til folketingsbeslutning om evaluering af 
den danske håndtering af covid-19-epidemien afgivet af et enigt epidemiudvalg blev det besluttet 
at afsætte 5,0 mio. kr. til at finansiere en evaluering af den danske håndtering af covid-19-epidemi-
en. Evalueringen forankres på forskningscentret VIVE.

Evalueringen skal omfatte en sammenfattende og systematisk vurdering af specielt de sundhedsmæs-
sige og smitteinddæmmende aspekter af indsatsen:

1. Hvad var effekten af de forskellige tiltag såsom teststrategien og nedlukningerne på smittespred-
ningen?

2. Hvilke indsatser havde den største betydning for at inddæmme og begrænse smitte?

3. I hvilket omfang stod de positive effekter mål med de negative i form af f.eks. tabt indlæring, 
omkostninger for det offentlige og økonomiske tab for borgere og virksomheder?

4. Hvilken kortsigtet og hvilken langsigtet effekt havde de iværksatte tiltag på sygehusenes patientbe-
handling?

5. Hvilke erfaringer har man gjort sig om indkøb, opbevaring og organisering af værnemidler både 
nationalt og internationalt?

6. Hvilken effekt havde myndighedernes fravalg i foråret 2021 af visse vacciner mod covid-19 på 
forløbet af vaccineindsatsen, på befolkningens tillid til myndighederne og til vaccinerne og på de 
offentlige udgifter til vaccinekampagnen?
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7. Hvilke erfaringer har man gjort sig i forhold til udrulning af nye vacciner, opbakning, organisering 
og opfølgning, herunder omkring eventuelle bivirkninger kontra sygdom, kommunikation og hjælp?

8. Hvordan forløb samspillet mellem regeringen, de centrale sundhedsmyndigheder og kommuner og 
regioner, som havde det praktiske ansvar for en stor del af indsatsen mod covid-19?

Indeværende aktstykke har til formål at tilvejebringe den nødvendige finansiering på § 16.11.66. VI-
VE – Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd til igangsættelse af evalueringen i 
2024. Finansieringsprofilen følger beretningen. Med aktstykket afsættes 5,0 mio. kr. i 2024, som 
undersøgelsen er berammet til at koste. Indenrigs- og Sundhedsministeriet forventer imidlertid, at der 
også vil være udgifter i 2025. Såfremt der er behov for Finansudvalgets tilslutning ifm. dispositioner-
ne, der sikrer den fornødne finansiering i 2025, vil der blive forelagt et nyt aktstykke i starten af 
2025.

Dispositionerne på forslag til lov om tillægsbevilling i finansåret specificeres således:

Udgift
§ 16.11.66 VIVE - Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd (Drifts-

bev.)
10. Almindelig virksomhed

18. Personaleomkostninger 4,0 mio. kr.
22. Andre ordinære driftsudgifter 1,0 mio. kr.

§ 16.21.02. Sundhedsfremme og sygdomsforebyggelse (Reservationsbev.)
10. Sundhedsfremme og sygdomsforebyggelse

46. Tilskud til anden virksomhed og investeringstilskud -5,0 mio. kr.

c. Aktstykket forelægges for Folketingets Finansudvalg nu med henblik på at tilvejebringe finansiering 
til at igangsætte arbejdet med evalueringen i 2024.

e. Under henvisning til ovenstående anmodes om Finansudvalgets tilslutning til, at der tilføres i alt 
5,0 mio. kr. i 2024 til § 16.11.66. VIVE - Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd 
(Driftsbev.) med henblik på at tilføre finansiering til at igangsætte en evaluering af den danske 
håndtering af covid-19 epidemien, således at der på forslag til lov om tillægsbevilling for 2024 
opføres følgende:

Udgift
§ 16.11.66. VIVE – Det Nationale Forsknings- og Analysecenter for Velfærd 5,0 mio. kr.
§ 16.21.02. Sundhedsfremme og sygdomsforebyggelse -5,0 mio. kr.
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f. Finansministeriets tilslutning foreligger.

København, den 3. oktober 2024

Sophie Løhde

/ Mads Grønnegaard-Kieler

Til Finansudvalget.

Tiltrådt af Finansudvalget den 24-10-2024
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